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                              අවසාන වාර පරීක්ෂණය- 2024 

         13-1            (21)      ආර්ථික විද්‍යාව- 1            පැය 2 

 

 

 

 

 

 

1. පහත සඳහන් ප්‍රකාශ අතුරින් අභිමතානුරූපී සාවථ ආර්ථික විද්‍යාවට අද්‍ාළ ප්‍රකාශය වනුයේ 

කුමක්  ද්‍? 

(1) ආර්ථික යනාවන භාණ්ඩයක  ආන්ික  පිරිවැය ශූනය යවයි. 

(2) ආර්ථීක විද්‍යා විෂයයහි  යක්න්ීය ගැටළුව සම්පත් හිඟකමයි. 

(3) ආර්ථිකයක  උද්ධමන යේගය  මණිනු ලබන්යන් මිල ද්‍ශථකයන් වල  වැඩිවීයම් ප්‍රිශතය 

මගිනි. 

(4) ආර්ථික වෘද්ිය  ඉහළ නැැංවීමට රාජ්‍ය මූලය ප්‍රිපත්ිය යයාද්‍ාගත යුතුය. 

(5) ශ්‍රී ලැංකායේ  2023 වශථයේ ආර්ථික වෘද්ි අනපාතය -2.3% කි. 

 

2. පාරියභෝජ්‍න භාණ්ඩ  , අන්තථ භාණ්ඩ  හා  ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ සම්බන්ධ  ප්‍රකාශ  කීපයක්  පහින් 

ද්‍ැක්යවයි.  

     (අ) ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ   ය මන්ම අන්තථ භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍කයින්යග් භාණ්ඩ  යලස සැළයකයි. 

     (ආ) පරියභෝජ්‍න  භාණ්ඩ , යවනත් භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍නයට යයාද්‍ා ගැයනයි. 

     (ඉ)  පරියභෝජ්‍න  භාණ්ඩ  යකටි කාලීන  හා  දිගු කාලීන වශයයන් ද්‍ හමු යවයි. 

     (ඊ) පරිඝණකයක්,  ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩයක් පමණක් යවයි. 

     (උ) අන්තථ භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍න  ක්‍රියා වලියට ඇතුළු වී නිමැවුම  තව දුරටත් යපෝෂණය  

            කරයි. 

     (ඌ) ප්‍රාග්ධන   භාණ්ඩ වල ස්ර්ාවර  ප්‍රාග්ධන පරියභෝජ්‍නයක් නැත. 

 ඉහත  ප්‍රකාශ අතරින් නිවැරදි  ප්‍රකාශ  පමණක් ඇතුළත් පිළිතුරු  කාණ්ඩය වනුයේ කුමක් ද්‍? 

(1) (අ) (ආ) (ඉ)                (2 ) (ආ) (ඉ) (උ)      3)  (අ)  (ඉ) (උ)    

            (4) (අ) (උ) (ඌ)                                (5) (ආ) (ඉ) (ඌ) 

 

 

 

 

 

උපයද්‍ස ්; 

සියළුම ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු සපයන්න. 

උත්තර පත්‍රයේ නියමිත  සර්්ානයේ  ඔයේ  විභාග අැංකය ලියන්න.  

 1 සිට 50 යතක්  එක් එක් ප්‍රශ්නයට (1), (2), (3), (4), (5) යන පිළිතුරු වලින් නිවැරදි  යහෝ  ඉතාමත්ම  ගැලයපන යහෝ පිළිතුර 

යතෝරන්න. 
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3. ආර්ථීක  පද්ධියක් තුළ  ද්‍ැකගත හැකි  ලක්ෂණ කීපයක් පහත පරිදි යේ. 

A යපෞද්ගලික යද්යපාළ අයිිය                    B  මිල යාන්ත්‍රණයයන් සම්පත් යබද්‍ා හැරීම. 

C   රාජ්‍ය යද්යපාළ හිමිකාරිත්වය                 D සැළසුම් යාන්ත්‍රණයක්  ක්‍රියාත්කවීම    

E  ආද්‍ායම් පුනවයථාප්තිය හා  පුළුල් සමාජ්‍  ආරක්ෂණ ජ්‍ාල ක්‍රියාත්මක වීම. 

F ලාභයයන් සානුබල ලැබීම                    G සමාජ්‍  සුභ සාධනය මගින් සානුබල ලැබීම.   

ඉහත ලක්ෂණ අතුරින්  සමාජ්‍වාදී  සැලසුම්ගත ආර්ථකී  පද්ධියක්  සඳහා වඩාත් නිවැරදි 

     ප්‍රකාශ ද්‍ැක්යවන අක්ෂර ඇතුළත් කාණ්ඩය වනුයේ  කුමක් ද්‍? 

            (1) B, C, D         (2) A, B,  E  (3)A,D, E (4) C, D, G               (5) B, C,E 
 

4. එක්තරා  ආර්ථිකයක නිෂ්පාද්‍න හැකියා මායිම පහත රූප සටහයන්  ද්‍ැක්යේ. 

                සිවිල් භාණ්ඩ 

 

                     M                  A 

 

     B 

 

 

 

                     0     N         ආරක්ෂක භාණ්ඩ 

         නිෂ්පාද්‍න හැකියා මායිම් වක්‍රය මත   A  ලක්ෂයයේ   සිට B ලක්ෂය ද්‍ක්වා මාරුවන විට ඉන්  

       අද්‍හස් යකයරනුයේ, 

(1) ආර්ථිකයේ නිෂ්පාද්‍න කායථක්ෂමතාවය තව දුරටත් ඉහළ යන බවය. 

(2) ආර්ථිකයේ සම්පත් වැඩි වශයයන් උපයයෝජ්‍නයට යයාද්‍ා ගැයනන බවය. 

(3) ආරක්ෂක භාණ්ඩ  නිෂ්පාද්‍නයට  අද්‍ාළ  සම්පත් සිවිල් භාන්ඩ නිෂ්පාද්‍නයට පරිවර්ථනය වන 

බවය. 

(4) ආරක්ෂක භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍න ඒකකයක ආවස්ික පිරිවැය පහළ වැයටන බවය. 

(5) ආරක්ෂක භාණ්ඩ නිෂ්පාද්‍න ඒකකයක ආවස්ික පිරිවැය ඉහළ නගින බවය.  
 

5. .කිසියම් භාණ්ඩයක ඉල්ුම් වක්‍රය පහින් ද්‍ැක්යේ. 

           මිල 

            12 

 

 

 

        

            3 

 

 

            0       225              ඉල්ුම්   ප්‍රමාණය 

     යමම භාණ්ඩයට අද්‍ාළ ඉල්ුම් සමීකරණය වුත්පන්න කළ විට, අද්‍ාළ සමීකරණය වනුයේ කුමක්ද්‍? 

(1) Qd = 150 – 25p            (2) Qd = 200 – 25p                  (3) 150 – 75p 

(4)Qd = 250 – 50p  (5) Qd = 300 – 25p 
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6. එක්තරා  භාණ්ඩයක් සඳහා පැවි  ඉල්ුම් සමීකරණය Qd = 1000 – 20p   යේ. අි ඉල්ුම් 

සමීකරණය   EQd  = 1200 – 40p  යේ. යමම භා ්ණඩයේ සමතුලිත මිල සහ සමතුලිත 

අවස්ර්ායේ පාරියභෝගික අිරික්තය පිළියවලින්, 

(1) රු. 30 ක් සහ රු.4000 කි.                   (2)  රු. 30 ක් සහ රු.8000 කි. 

(3) රු. 30 ක් සහ රු.5000 කි.           (4)  රු. 40 ක් සහ රු.4000 කි.   

(5) රු. 30 ක් සහ  රු.200 කි.      

 

7. එක්තරා  භාණ්ඩයක ආද්‍ායම්  ඉල්ුම් නමයතාවය ඍණ යවයි. යමම භාණ්ඩය සම්බන්ධයයන්  

වඩාත් ගැලයපන සැංයයෝජ්‍නය වනුයේ කුමක් ද්‍? 

 මිල යවනස්වීම ආයද්ශන 
ප්‍රිවිපාකයේ 
බලපෑම අනුව 
ඉල්ුම් ප්‍රමාණය  

ආද්‍ායම් 
ප්‍රිවිපාකයේ 
බලපෑම අනුව 
ඉල්ුම් ප්‍රමාණය 

මිල  
ප්‍රිවිපාකයේ 
බලපෑම අනුව 
ඉල්ුම් ප්‍රමාණය 

    (1) 
    (2) 
    (3) 
    (4) 
    (5) 

 වැඩියේ. 
 අඩු යේ. 
 අඩු යේ. 
 වැඩියේ. 
 වැඩි යේ. 

    අඩු යේ. 
    අඩුයේ. 
    වැඩියේ.  
    අඩුයේ. 
    අඩුයේ. 

   අඩුයේ. 
   අඩුයේ. 
   වැඩියේ. 
   අඩුයේ. 
   වැඩියේ. 

   අඩුයේ. 
   අඩුයේ. 
   වැඩියේ. 
   වැඩියේ. 
   අඩුයේ. 

 

8. ශ්‍රී  ලැංකාව යලෝක යවයළඳ යපාළ තුළ බලවත් නැි කුඩා සැපයුම් කරුයවකි. ශ්‍රී ලැංකාව 

අපනයනය කරන යත් සඳහා පවින්යන්, 

(1) අපරිමිත නමයතාවයක් ගනු ලබන ඉල්ුම් වක්‍රයකි. 

(2) අපරිමිත නමයතාවයක් ගනු ලබන සැපයුම් වක්‍රයකි. 

(3) මිල අක්ෂයට සමාන්තර ඉල්ුම් වක්‍රයකි. 

(4) පහතට බෑවුම් වන ඉල්ුම් වක්‍රයකි. 

(5) ඉහළට බෑවුම් වන සැපයුම් වක්‍රයකි. 
 

9. කිසියම් භාණ්ඩයක මිල වැඩිවීමක් මුළු අයභාරයයහි අඩුවීමක් ඇි කරනු ලැයේ නම්, 

(1) භාණ්ඩය සඳහා ඇි ඉල්ුම අනමය විය යුතුය. 

(2) භාණ්ඩයේ නිවථචනය පුළුල් විය යුතුය. 

(3) භාණ්ඩය සඳහා ඇි සමීප ආයද්ශක අඩු විය යුතුය 

(4) භාණ්ඩයේ නිවථචනය පටු විය යුතුය. 

(5) භාණ්ඩය සඳහා ඇි ඉල්ුම ශූනය නමයතාවයයන් යුක්ත විය යුතුය. 
 

10.   තරඟකාරී යවයළඳ යපාළක එක්තරා  භාණ්ඩයක ඉල්ුම්  හා  සැපයුම් සමීකරණ පහත පරිදි 

යවයි.   Qd =200 – p හා Qs = p  ඉහත භාණ්ඩයට ඇි සැපයුම් කරුවන්යග්  

යවනස්වීමක් යහ්තුයවන්  සැපයුම් සමීකරණය, Qs =  - 20 +p   යලසට යවනස් විය. යමවැනි 

තත්ත්වයක්  ඇිවිය හැක්යක් සහ ඇිවිය හැකි ප්‍රිවිපාකය වනුයේ, සැපයුම් කරුවන් 

සැංඛ්‍යාව, 

(1)  වැඩිවීම යහ්තුයවන් සමතුලිත මිල රු.110 සිට  100 ද්‍ක්වා යවනස් වීමයි. 

(2) අඩුවීම යහ්තුයවන් සමතුලිත මිල රු.100 සිට  110 ද්‍ක්වා යවනස් යවනස් වීමයි. 

(3) වැඩිවීම යහ්තුයවන් සමතුලිත ප්‍රමාණය  ඒකක 90 සිට  100 ද්‍ක්වා වැඩි වීමයි. 

(4) අඩුවීම යහ්තුයවන් සැපයුම් වක්‍රය වමට විතැන් වුවත් සමතුලිත මිල යවනස් යනාවීමයි. 

(5) වැඩිවීම යහ්තුයවන් සැපයුම් වක්‍රය ද්‍කුණට විතැන් වී සමතුලිත  ප්‍රමාණය ඉහළ යාමයි. 
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11. සරල යථඛීය සැපයුම් වක්‍රයක සැපයුම් නමයතාවය සම්බන්ධ පහත ප්‍රකාශ අතරින් නිවැරදි 

ප්‍රකාශය යතෝරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. පහත ද්‍ැක්යවන්යන් එක්තරා  භාණ්ඩයකට අද්‍ාළ ඉල්ුම් සැපයුම්  යල්ඛ්‍ණය කි. 

           මිල             10  20        30  

    ඉල්ුම් පුමාණය 400 300  200 

     සැපයුම් ප්‍රමාණය     300       400       500 

  රජ්‍ය යමම භාණ්ඩය සඳහා රු. 10/=  ක ඒකක   බද්ද්‍ක් නිෂ්පාද්‍කයා  මත  පනවක ලදී.  

බද්ද්‍ට පසු ඒකකයක් සඳහා පරියභෝගිකයා යගවන මිල වන්යන්, 

(1)රු. 5/=           (2) රු. 10/=     (3) රු. 15 /=       (4)  රු. 20/=         (5)රු. 25/= 

 

13.  පහත ද්‍ැක්යවන්යන් එක්තරා  භාණ්ඩයකට  අද්‍ාළ ඉල්ුම්  හා සැපයුම් වක්‍රයන් යේ. 

                මිල P 

        20     S 

                 

                 15        අවම මිල 

                 12 

 

           D 

                   0                        120        150        300              Q 

යමම භාණ්ඩය මත රජ්‍ය විසින් රු. 15/= ක අවම මිලක් නියම කරන ලදී. අවම මියලන් පසු නිෂ්පාද්‍න 

අිරික්තය වන්යන්, 

    (1)562.50    (2) 720    (3) 843.75   (4)  900    (5) 1125 

 

(14) ස්වාරක්ෂක යතාග පවත්වායගන යෑම නිසා , 

    (1)  පාරියභෝගිකයන්ට අඩු මිලට භාණ්ඩ පරියභෝජ්‍නය  කළ හැකියේ. 

   (2) නිෂ්පාද්‍කයින් ට  තම නිෂ්පාද්‍නය  සඳහා ඉහළ මිලක් හිමි යේ. 

   (3) යතාග පවත්වායගන යායම්  අමතර පිරිවැයක්  ද්‍ැරීමට සිදු යනායේ. 

   (4) කෘෂි  නිෂ්පාද්‍න වල මිල ස්ර්ාවර මටිටමක පවත්වා යගන යා හැකිය. 

   (5) යුධකාරී  තත්ත්වයක් තුළ ආහාර ආරක්ෂා කර ගැනීයම්  යහාඳ උපක්‍රමයක් යේ. 

 

 ිරස් 
අන්තඃඛ්‍ණ්ඩය 

සැපයුම් 
නමයතා 
සැංගුනකය 

මිල වැඩිවන 
විට සැපයුම් 
නමයතාවය 

 

(1) 
(2) 
(3) 
(4) 
(5) 

ධන 
ඍණ 
ධන 
ඍණ 
ඍණ 

එකට වැඩි 
එකට අඩු 
එකට අඩු 
එකට අඩු. 
එකට වැඩි. 

වැඩියේ. 
වැඩියේ. 
අඩුයේ. 
අඩු ව. 
අඩු යේ.          
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(15) ස්ර්ාවර පිරීවැයට අයත් සැංරචකයක් වන්යන්,  

(1)අමුද්‍රවය මිලට ගැනීම්    (2) යස්වක වැටුප්ත යගවීම්. 

      (3)විදුලි වියඳම්.  (4)  රක්ෂණ  වාරික යගවීම්.            (5) බිල්පත් යගවීම්.  

(16) විචලය සාධක  වැඩි කරන විට, සාමානය ඵලද්‍ාව (AP)හා  ආන්ික ඵලද්‍ාව(MP)අඩු වන විට 

,  මුළු ඵලද්‍ාව   (TP)  , 

(1) වැඩි යේගයකින් ඉහළ යයි.          (2) අඩු යේගයකින් ඉහළ යයි. 

(3)මුළු ඵලද්‍ාව අඩු යේ.                    (4) ස්ර්ාවර යේ.                            (5)යවනස් යනායේ. 

 

(17)   P    MC 

    ATC 

  20    AVC 

  15 

  12 

 10 

 

    0                     60           100   Q 

 ඉහත ඇක්යවන්යන්  පූණථතරඟකාරී  ආයතනයකට සම්බන්ධ පිරිවැය හැසිරීම  යේ.  ඊට අනුකූලව  

නිවැරදි පිළිතුර   යතෝරන්න. 

(1) සමතුලිත අවසර්්ායේ මුළු අයභාරය රු. 1500 කි. 

(2) සමතුලිත අවසර්්ායේ මුළු පිරිවැය රු. 200 කි. 

(3) සමතුලිත අවසර්්ායේ නිෂ්ප්‍රාමාණික ලාභය රු.300 කි. 

(4) සමතුලිත අවසර්්ායේ මුළු විචලය පිරිවැය  1200 කි. 

(5) රු. 12 ට වඩා භාණ්ඩයේ මිල අඩු යේ නම් ආයතනය වසා ද්‍මයි. 
 

(18) ඒකාිකාරී  තරඟ යවයළඳ යපාළකට , පමණක් නිද්‍සුන් සහිත පිළිතුර වන්යන්, 

(1) රූපවාහිනී යස්වා, ආපන ශාලා, කැරට්  

(2) කැරට් , වට්ටක්කා, වානිජ්‍ බැැංකු 

(3) ගෑස් යබද්‍ා හැරීම, ආපන ශාලා, පුවත්පත්. 

(4) රූපලාවනය ආයතන, යසයරප්තපු, ආපනශාලා 

(5) සියමන්ි කම්හල් , දුම්රිය යස්වාව, සබන්. 
 

(19) සාවථ ආර්ථික ප්‍රිපත්ි යනු, 

    (1)  මූලික ආර්ථීක ප්‍රශ්න විසඳා ගන්නා  ආකාර ද්‍ැක්වීමට ඇි කර ගන්නා ප්‍රිපත්ි යේ. 

    (2) සාවථ ආර්ථීක අරමුණු කරා ආර්ථීකය යමයහය වීමට ගනු ලබන ආර්ථීක ප්‍රිපත්ි යේ. 

  (3)රජ්‍යේ ණය හා  එහි  පිරිවැය වන  යපාලී අනුපාතය  පාලනය කිරීම තුලින් ආර්ථික ස්ර්ායීතාව  

     ඇි කිරීයම් ප්‍රිපත්ි යේ. 

    (4) සාවථ ආර්ථිකය තුළ මුද්‍ල් සැපයුම හා යපාළිය, රාජ්‍යේ ආද්‍ායම ,වියද්‍ම හා ණය , සැපයුම්  

       ප්‍රවධථනය , ආද්‍ායම් හා  ඍජු පාලනය සම්බන්ධ ප්‍රිපත්ි යේ.. 

    (5)සාවථ ආර්ථිකය තුළ රජ්‍ය බදු අය කිරීමත්  සහනාධාර දීමත්  හා  රජ්‍ය භාණ්ඩ හා යස්වා මිලදී  

     ගැනීමත් කළමළණාකරණ කිරීයම් ප්‍රිපත්ි යේ. 
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(20)   විවෘත ආර්ථීකයක ආර්ථික කාරක වන්යන්, 

     (1) කුට්ම්භ පරියභෝජ්‍නය , රජ්‍යේ පරියභෝජ්‍නය, ආයයෝජ්‍නය  හා ශුද්ධ අපනයන යේ. 

     (2) ආද්‍ායම් වියද්‍ම්  හා නිෂ්පාද්‍නය යේ. 

     (3) කුටුම්භ ,රජ්‍ය, යවයළඳ යපාළවල් හා වයාපාරයි. 

     (4) ශ්‍රමිකයන්, ප්‍රාග්ධන හිමියන්, වයවසායකයන්, හා භූමියේ හිමිකරුවන්ය. 

     (5)  කුට්ම්භ, නිෂ්පාද්‍න, රාජ්‍ය හා වියද්ශ අැංශය යේ. 
 

(21) ද්‍ළ යද්ශීය වියද්‍ම හා වැය කළ හැකි ජ්‍ාික ආද්‍ායම අතර යවනස වන්යන් වියද්ශ ගිණුම් වල, 

     (1)  ශුද්ධ අපනයන යේ. 

     (2) ශුද්ධ අපනයන  හා ප්‍රාර්මික ආද්‍ායම් ගිණුයම් යශ්ෂය යේ. 

     (3) ශුද්ධ අපනයන  හා ද්විතීක ආද්‍ායම්  ගිණුයම් යශ්ෂය යේ. 

     (4) ප්‍රාර්මික ආද්‍ායම් හා දිවිතීක ආද්‍ායම් යේ. 

     (5) වතථන ගිණූයම් යශ්ෂයයි. 
 

(22) කිසියම් රටක ද්‍ළ යද්ශිය වියද්‍ම 500 ක් වන අතර ශුද්ධ අපනයන -100 කි. ආනයන 150 කි. 

කුටුම්භ හා රජ්‍යේ පරියභෝජ්‍නය  350 කි . (සියළු ද්‍ත්ත රූ.මි. වලිනි.)  යමම යතාරතුරු අනුව , යවයළඳ 

මිලට ද්‍ළ යද්ශිය නිෂ්පාදිතය, යද්ශීය ඉතුරුම් හා  සම්පත් උපයයෝජ්‍නය වන්යන් පිළියවලින් රු.මි. 

   (1)      400 , 50,  550            (2)  350 ,  200 , 350             (3) 350 , 50, 550 

   (4)    400 , 50 , 450    (5)  600 , 250 ,  650 

 

(23)    E     Y=E 

         E1 

 

         E 

 

     a      

   

480 

 

             450 

  0                           1200           2000            Y 
  කිසියම් ආර්ථිකයක් සම්බන්ධ සාවථ ආර්ථීක යතාරතුරු ඉහත ප්‍රස්ර්ාර සටහනින් ද්‍ැක් යේ. ඊට     

  අනුකූලව යමම ආර්ථිකයේ ආන්ික පරියභෝජ්‍න නැමියාව හා E1 සමාහාර ඉල්ුම් අවස්ර්ායේ  

  ස්වාධීන වියද්‍ම් යහවත් ආද්‍ායම ශූනය අවසර්්ායේදීත් පවින සමාහාර ඉල්ුම (a වල අගය) වන්යන් 

පිළියවලින්, 

(1) 0.25  හා   520  යේ.        (2) 0.6  හා  800 යේ.    (3) 0.8 හා 400 යේ. 

(4) 0.75  හා  800 යේ.   (5) 0.4 හා   80 යේ. 
 

(24) එක්තරා  ආර්ථීකයක ආන්ික ඉතුරුම් නැමියාව 0.2 ක් වූ අතර, රජ්‍ය බදු රු.මි. 150 කින් වැඩි  

  යකාට ඉන් 50% සහනාධාර යලස ලබා දී ඉිරිය රාජ්‍ය යස්වා පවත්වා යගන යාමට භාණ්ඩ හා    

  යස්වා මත වියද්‍ම් කරන ලදී. යම් අනුව ආර්ථිකයේ සමතුලිත නිමැවුම,   

   (1) 200 කින් සැංයකෝචනය යේ.  (2) 200 කින් ප්‍රසාරණය යේ. 

   (3) 100 කින් සැංයකෝචනය යේ.  (4) 75 කින් ප්‍රසාරණය යේ. 

   (5) යතාරතුරු අනුව ස්ීරව කිව යනාහැකිය. 
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(25) ආර්ථීක අවපාතයකට නතුව සිටින රටක රජ්‍ය විසින් කළ යුතු වඩාත් වැද්‍ගත් කතථවය වන්යන්, 

   (1)  භාණ්ඩ හා යස්වා මත බදු පනවා පරියභෝජ්‍නය සීමා කරවීමයි. 

   (2) ඍජු බදු අයකිරීමි වැඩි යකාට සමාහාර ඉල්ුම පාලනය කිරීමයි. 

   (3) රජ්‍යේ සහනාධාර වියඳම් අය කරනු ලබන බදු වලට වඩා අඩු කළ යුතුය. 

   (4) බදු ආද්‍ායම ඉක්මවා  භාණ්ඩ හා යස්වා  මිල දී ගැනීමට රජ්‍ය යයාමු විය යුතුය. 

  (5) අවපාතයකදී රාජ්‍ය වියද්‍ම් කපා  හා බදු අයකිරීම වැද්‍ගත්ම කායථ භාරයයි. 

 

(26) භාණ්ඩ  හුවමාරු ක්‍රමයේ පැවි ප්‍රධාන දුවථලතාවය වනයන්, 

(1)  වටිනාතකම  මැනීමට යනාහැකි වීම. 

(2) රැයගන යායම් අපහසුව, 

(3) වටිනාකම රැස් කිරීමට යනාහැකි වීම. 

(4) ණය ගණුයද්‍නු පියවීයම් දී  ගැටළු මතුවීම. 

(5) ද්වික සමපාතයක් අවශය වීම . 
 

(27) රටක මහජ්‍නයා  සතුව  කාසි හා යනෝට්ටු මිලියන 200 ක් පවින අතර, මහජ්‍නයා  සතු  ඉල්ුම් 

තැන්පතු මිලියන 500 කි. වානිජ්‍  බැැංකු සතු  කාසි  හා යනෝට්ටු ප්‍රමාණය මිලයන 150 කි.  යමහි පටු 

මුද්‍ල් ගුනකය වන්යන්, 

(1) 0.5      (2)  0.7         (3) 2         (4) 2.1          (5)  3.5 
 

(28) ප්‍රාග්ධන යවයළද්‍ යපායලහි  පවින උප යවයළඳ යපාළක් වන්යන්,  

(1) භාණ්ඩාගාර බිල්පත්  යවයළඳ යපාළ  

(2) භාණ්ඩාගාර බැඳුම්කර   යවයළඳ යපාළ  

(3) වියද්ශ විනිමය යවයළඳ යපාළ 

(4) වානිජ්‍ පත්‍රිකා යවයළඳ යපාළ 

(5) අන්තථ බැැංකු ඒක්ෂණ  මුද්‍ල් යවයළඳ යපාළ 

 

(29)  ශ්‍රී ලැංකායේ නාමික ද්‍ළ යද්ශීය නිෂ්පාද්‍නය  20% කින් ඉහළ යන ලදී. එවිට  මුද්‍යල් සැංසරණ 

ප්‍රයේගය 4% කින් අඩු විය.  යම් නිසා මුද්‍ල් සැපයුම, 

(1) 5% කින් ඉහළ යයි.      (2) යවනස් යනායේ.  (3)20% කින් වැඩි යේ. 

(4)24% කින් වැඩියේ.  (5) 16% කින් වැඩි යේ. 

 

(30) මත්පැන් දුම්වැටි වැනි පරියභෝජ්‍නයේ  ඍණ  බාහිරතා ජ්‍නනය   කරන  භාණ්ඩ සම්බන්ධයයන්, 

   ( යවයළඳ යපාළ ක්‍රමය තුළ) වඩාත් නිවැරදි  ප්‍රකාශය වන්යන්,  

(1) යපෞද්ගලික  පිරිවැයට වඩා  සමාජ්‍  පිරිවැය  අඩු  යේ. 

(2) යවයළඳ යපාළ  මිලට වඩා  ප්‍රශස්ත මිල අඩු අගයක් ගනී. 

(3) ඌණ නිෂ්පාද්‍නයක් සිදු යේ. 

(4) බාහිර  ප්‍රිලාභයක් ඇි යේ. 

(5) යවයළඳ යපාළ නිමැවුමට  වඩා  ප්‍රශසර්් නිමැවුම වැඩි යේ. 

 

(31) බදු  පද්‍නම  පුළුල් වන විට, යගවිය යුතු බදු ප්‍රිශතය ද්‍ විශාල  වන බදු  වගථයක් වන්යන්, 

(1) මත්පැන්  හා  දුම්යකාළ  බදු.             (2) නිෂ්පාද්‍න බදු            (3) ආද්‍ායම් බදු 

(4)යපාදු විකුණුම් භාණ්ඩ  බදු  (5) එකතු කළ අගය මත බදු 
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(32)  2023  වෂථයේ  රජ්‍යේ වතථන වියද්‍මින්  වැඩි ප්‍රමාණයක් වැය කර ඇි වියද්‍ම වන්යන්,  

(1) රාජ්‍ය යස්වක වැටුප්ත යගවීම්.                     

(2) රජ්‍යට අවශය භාණ්ඩ  හා යස්වා  මිලට  ගැනීම්. 

(3) රාජ්‍ය ණය සඳහා යපාලී  යගවීම්. 

(4) විශ්‍රාම වැටුප්ත යගවීම්. 

(5) පසැල්  ළමුන්යග්   නිළ ඇඳම්  හා   යපළයපාත් සඳහා. 

 

(33) රාජ්‍ය  ආද්‍ායම  රු.මි. 500 

    වර්ථන වියද්‍ම  රු.මි. 700 

    ප්‍රාග්ධන වියද්‍ම්  රු.මි. 300 

  රාජ්‍ය ණය යපාලී  යගවීම්  රු.මි. 200 

  වියද්ශ ප්‍රද්‍ාන   රු.මි. 100 

      ඉහත  ද්‍ත්තයන්ට අනුකූලව රාජ්‍ය අයවැය සම්බන්ධ  ප්‍රාර්මික ගිණුයම්  යශ්ෂය  රු.මිලියන  

යකාපමණ ද්‍?  

 (1)-500  (2) -400 (3) -300 (4) – 200     (5) -100  
 

(34) 2022 වසයථ මුළු ණය යස්වාකරණ යගවීමි ද්‍ළ යද්ශීය  නිෂ්පාදිතයේ  ප්‍රිශතයක් යලස, 

   (1) 11.4  (2) 12.5 (3) 13.5 (4) 14  (5) 15.4 

 
 

(35) යතරපුම් ප්‍රිවිපාය  යලස අද්‍හස් කරන්යන්, 

  (1) වියද්ශ ආයයෝජ්‍කයන්ට  බදු අයකිරීම නිසා  ආයයෝජ්‍නය සීමා වීමයි. 

  (2) වියද්ශ සම්බාධක පැනවීම නිසා අමුද්‍රවය හිඟවීයමන් යද්ශීය නිෂ්පාදිතය සීමා වීමයි. 

  (3) රාජ්‍ය අයවැය හිඟය අවම කිරීමට බදු වැඩි කිරීම  නිසා යද්ශිය ආයයෝජ්‍කයන් අධධයථමත්  

      වීමයි. 

  (4) ආර්ථිකය තුළ පවින්නා වූ අරගල නිසා යද්ශීය නිෂ්පාදිතය අඩපන වීම හා වියද්ශීය  

     ආයයෝජ්‍නය , සැංචාරක වයාපාරය ආදිය අඩපන වීමයි. 

  (5) අයවැය හිඟය පියවීමට රජ්‍ය ණය ගැනීම නිසා යද්ශීය ආයයෝජ්‍නයට  ණය ගැනීම සීමා වීමත්,  

       යපාලී අනුපාිකය ඉහළ යාමත්ය. 
 

(36) සායප්තක්ෂ වාසි නයාය ඉදිරිපත් කරන්යන් ද්‍ උපකල්පන පද්‍නම් කර ගනිමිනි එයස් උපකල්පනයක් 

යනාවන ප්‍රකාශය වන්යන්, 

    (1) ආවස්ික පිරිවැය අනුව රටවල් යද්‍කටම ජ්‍ාතයන්තර යවයළඳාමට සහභාගිවිය හැකි බව. 

    (2) පූණථ සාධක සැංචලතාවක පවින බව. 

    (3) ස්ර්ාවර පරිමාණානුකූල පවින බව. 

    (4) ප්‍රවාහණ පිරිවැය සැළකිල්ලට යනාගන්නා බව. 

    (5) නිෂ්පාද්‍නය  යහෝ  පරියභෝජ්‍නය  ආශ්‍රිතව බාහිරතා හට යනාගන්නා බව. 
 

(37) ජ්‍ාතයන්තර යවයළඳාමට  සම්බන්ධ වූ ආර්ථිකයක භාණ්ඩ ආනයනය කරන අතර, ආනයනික 

බල්බයක මිල රු. 500 කි .යමම භාණ්ඩය අද්‍ාළ රට තුළ ද්‍ නිෂ්පාද්‍නය කරන අතර ඒ සඳහා අවශය 

අමුද්‍රවය ආනයනය කිරීමට රු. 400 ක් වැය යේ. රජ්‍ය මැදිහත් වී ආනයනික අමුද්‍රවය මත 10% ක බද්ධක් 

ද්‍ , නිමි භාණ්ඩ මත 20% ක බද්ධක් ද්‍ අය කරනු ලබයි නම්, සඵල ආරක්ෂණ අනුපාිකය වන්යන්, 

    (1)  20%        (2)  40%        (3)   60%          (4)  80%          (5) 100% 
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 (38) ළද්‍රු කමථාන්ත ආරක්ෂනය යනු, 

    (1) ආරම්භක අවස්ර්ායේ පවින යද්ශීය කමථාන්ත ආරක්ෂා කිරීමයි. 

    (2) ළද්‍රුවන් සඳහා පවින්නා  වූ යද්ශීය කරමාන්ත රැක ගැනීමයි. 

    (3) ළද්‍රුවන් පිට රටට විකිණීයම් වයාපාරයයන් ළද්‍රුවන් ආරක්ෂා කර ගැනීමයි. 

    (4) ළද්‍රු කිරිපිටි වල යද්ශීය නිෂ්පාද්‍නය වැඩි කරමින් වියද්ශ ආනයන වැළැක්වීමයි. 

    (5) අසරණ වූ  ළද්‍රුවන්  රුක බලා  ගැනීම  සඳහා  ආයතන  ඇි කිරීමයි. 
 

(39) වියද්ශ යවයළඳ අනුපාතය යනු, 

    (1) මුළු අපනයන ආද්‍ායමින් ලබා ගත හැකි ආනයන  ප්‍රමාණයයි. 

    (2) භාණ්ඩ අපනයන ඒකකයක් යවනුයවන් ලබා ගත හැකි ආනයන භාණ්ඩ ඒකක ප්‍රමානයයි. 

    (3) රටක ආනයන ශකයතාවයයි. 

    (4) අපනයන මිල ද්‍ශථකය ආනයන මිල ද්‍ශථකයයන් යබද්‍ා අපනයන පරිමා ද්‍ශථකයයන් ගුණ  

        කිරීයමන් ලබා ගන්නා ප්‍රිශතයයි. 

    (5)ආනයන මිල ද්‍ශථකය අපනයන මිල ද්‍ශථකයයන් යබද්‍ා ප්‍රිශතයක් යලස ද්‍ැක්වීමයි.. 
 

(40) යගවුම් යශ්ෂයේ මූලය ගිණුමට අයත් සැංරචක වන්යන්, 

(1) ඍජු ආයයෝජ්‍න, කළඹ ආයයෝජ්‍න, යද්ශීය ආයයෝජ්‍න හා යවනත් ආයයෝජ්‍නයි. 

(2)  කාමථික ආයයෝජ්‍න, කළඹ ආයයෝජ්‍න, මූලය වුත්පන්න, සැංචිත වත්කම් හා යවනත්  

         ආයයෝජ්‍නයි. 

(3)  ඍජු ආයයෝජ්‍න, කළඹ ආයයෝජ්‍න, යවනත් ආයයෝජ්‍න, කාරමික ආයයෝජ්‍න  හා මූලය 

වුත්පන්නයි. 

(4) සැංචිත වත්කම්, යවනත් ආයයෝජ්‍න, මූලය වුත්පන්න, කළඹ ආයයෝජ්‍න  හා ශුද්ධ ණයදීම්. 

(5) වියද්ශ සැංචිත වත්කම්, මූලය වුත්පන්න, කළඹ ආයයෝජ්‍න, ඍජු ආයයෝජ්‍න හා යවනත් 

ආයයෝජ්‍නයි. 
 

(41)  යගවුම් යශ්ෂයේ සමස්ත යශ්ෂය යලස ගණනය කරනු  ලබන්යන්, 

(1) ජ්‍ාතයන්තර සැංචිත වල ශුද්ධ  යවනස්වීම්  යහවත් වසර අවසානයේ පවින සැංචිත වර්‍ලන් වසර 

මුල පැවි සැංචිත ප්‍රමාණය අඩු කිරීයමනි 

(2) වතථන ගිණුම, ප්‍රාග්ධන ගිණුම හා සමස්ර් මූලය ගිණුයම්  යශ්ෂය යහවත් රජ්‍යේ ආද්‍ායමින් 

වියඳම් අඩු කිරීයමනි. 

(3) රජ්‍යේ සම්ස්ර් වියද්ශ විනිමය ලැබීම් වලින් භාණ්ඩ හා යස්වා  ආනයනයට කරන ලද්‍ යගවීම් 

අඩු කිරීයමනි. 

(4)  රජ්‍යේ මුළු වියද්ශ ආද්‍ායමින් හා භාණ්ඩ හා යස්වා අපනයනය කිරීම තුලින් උපයන ආද්‍ායමින් 

සමස්ත භාණ්ඩ හා යස්වා ආනයනයට ගිය මුද්‍ල් අඩු කිරීයමනි. 

(5) ඍජු ආයයෝජ්‍න ඇතුළත්  වසයථ ඉපයූ මුළු වියද්ශ විනිමය ප්‍රමාණයයන්, වසර අගයතක් වියද්‍ම් 

කළා  වූ මුළු වියද්ශ විනිමය ප්‍රමාණය අඩු කිරීයමනි. 
 

 

 (42) ශ්‍රී ලැංකා ආර්ථීකයයහි  යගවුම් යශ්ෂයේ  යවයළද්‍ භාණ්ඩ ගිණුයම් හිඟය 2023 වෂථයේ දී 2010 

වසරට පසු අඩුම මට්ටම කරා ළඟා විය.  යමයස් පහළ යෑමට බලපෑ  ප්‍රධාන යහ්තු වන්යන්, 

   (1)භාණ්ඩ  අපනයන ආද්‍ායම පහළ යාමට සායප්තක්ෂව ආනයන වියද්‍ම විශාල යලස අඩුවීම යේ. 

   (2) සැංචාරක ඉපයීම් ඇතුළු යස්වා යවයළඳායම් වධථනය හා ද්විතීක ආද්‍ායම් ගිණුයම් ඉහළ  

        අිරික්තය යේ. 

   (3)වියද්ශීය ජ්‍ැංගම ගිණුම 2022  පැවි හිඟයට සායප්තක්ෂව අිරික්තයක් වාතථා  කිරීම යේ. . 

   (4) අන්තථ භාණ්ඩ  සහ ආයයෝජ්‍න භාණ්ඩ ආනයනය පහළ යාම හා  අපනයන ආද්‍ායම  ඉතා ඉහළ  

        අගයක් ගැනීම යේ. 

   (5) 2022 වසයථ  සිට යස්වා  නියුක්ිකයන්යග් යේෂණ ලැබීම් අඛ්‍ණ්ඩව වධථනය වීම  යේ. 
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 (43) ආර්ථික වෘද්ිය හා  සම්බන්ධ ප්‍රකාශ කීපයක් පහත පරිදි යවයි. 

     A   මිල මට්ටම වැඩිවන යවගයට  වඩා  වැඩි යේගයකින් වරතන මිලට ද්‍ළ යද්ශීය නිෂ්පාදිතය  

           ඉහළ යාමකි. 

    B    වතථන මිලට ද්‍ළ යද්ශීය නිෂ්පාදිතය  වැඩිවන යවගයට  වඩා  වැඩි යේගයකින් මිල මට්ටම  

           ඉහළ යාමකි. 

    C    නිෂ්පාද්‍න ධාරිතාවයයහි  ප්‍රසාරණයකි. 

    D   සමාහාර සැපයුම් වක්‍රය  ද්‍කුණට විතැන්වීමකි. 

    E  නිෂ්පාද්‍න හැකියා මායියම්  පිටත ියබන භාණ්ඩ සැංයයෝගයක් අත්පත් කර ගැනීමකි. 

 ඉහත ප්‍රකාශයන් අතුයරන් ආර්ථික වෘද්ධීයට අද්‍ාළ ප්‍රකාශ පමණක් ඇතුළත් කාණඩය වනුයේ, 

          (1)  A,  B, C     (2)  A, C , D     (3) A, B, E       (4)  C, D, E      (5) B, D, E  

 

(44) ජ්‍නගහන වයාප්තියේ වයස් වුහයේ ඇිවන ,වයස් ගත ජ්‍නගහනය වැඩි වීම නිසා විවිධ දුෂ්කරතා  

වලට ආර්ථකියන් මුහුණ යද්. එයස් යනාවන අවස්ර්ාව හඳුනාගන්න. 

(1) යැපුම් අනුපාිකය ඉහළ යාම.               (2) ශ්‍රම ඵලද්‍ායීතාවය පහළ යාම. 

(3)අයවැය මත පීඩනය වැඩවීම.                (5)ශ්‍රම බලකාය පහළ යාම. 

     (4) ළමා ජ්‍නගහනය පහළ යාම. 

 

(45)ජ්‍න හා  සැංඛ්‍ා යල්ඛ්‍න යද්‍පාතථයම්න්තුයේ  2019 සමීක්ෂණය අනුව ශ්‍රී ලැංකායේ  ඉහළම ද්‍රිද්‍රතා 

ද්‍ශථකය යපනුනම් කරන අැංශය , පළාත හා දිස්ත්‍රික්කය පිළියවලින්, 

  (1) වතු අැංශය, ඌව පළාත හා මඩකලපුව යේ.  

  (2) නාගරික අැංශය,නැයගනහිර පළාත හා  මුලිේ යේ.  

  (3) වතු අැංශය, ඌව පළාත හා මුලිේ යේ.  

  (4) ග්‍රාමීය අැංශය, ඌව පළාත හා කිළියනාච්චචි යේ.  

  (5) ග්‍රාමීය අැංශය, උතුරු පළාත හා මුලිේ යේ.  

 

(46)සමාජ්‍යේ සියළුම ආද්‍ායම් ලබන කුටුම්භ අතර සමානව ආද්‍ායම යබදී යගාස ්ියේ නම් ,  ගිනි   

 සැංගුණකය  හා යලෝරනස ්වක්‍රය , පිළිබඳ  පහත ප්‍රකාශ අතුරින් නිවැරදි ප්‍රකාශය වනුයේ කුමක් ද්‍?  ගිනි 

සැංගුනකය  හා  යලෝරන්ස් වක්‍රය පිළියවලින්,  

(1)  ශූනය  වන අතර    450 යථඛ්‍ාව මත පිහිටයි. 

(2) 1 වන අතර ද්‍ක්ණු පස ිරස්  හා සිරස් අක්ෂ මත පිහිටයි. 

(3) 1 වන අතර  යලෝරන්ස් වක්‍රය 450 යථඛ්‍ාව මත පිහිටයි. 

(4) ශූනය වන අතර ද්‍කුණු පස ිරස් හා සිරස් අක්ෂ මත පිහිටයි. 

(5) ශූනයට ආසන්න වන අතර  සමවයාප්ති යථඛ්‍ාවට ආසන්නව පිහිටයි. 

 

(47) 2022 ද්‍ත්ත මත පද්‍නම් රටවල් 193 ක් අතුරින් මානව සැංවධථන ද්‍ශථකය අනුව ලැංකායේ අගය 

සහ ශ්‍රී  ලැංකායේ ස්ර්ානය පිළියවලිවන් 

   (1)  0.782   හා  73       (2) 0.780  හා 78  (3) 0.782 හා  78 

   (4) 0.780   හා  73   (5) 0.782 හා 72 

 

(48) ආර්ථිකයක නවීකරණය වීමත් සමග ශ්‍රමිකයන්යග්  නිපුණතා  යහෝ  හැකියාවන් සහ   පවත්නා 

රැකියාවන් අතර යනාගැලපීම නිසා ඇිවන යස්වා වියුක්ිය වනුයේ, 

   (1) ඝාෂථක යස්වා වියුක්ිය.  (2) වක්‍රීය යස්වා වියුක්ිය      (3) සැඟවුණ යස්වා  වියුක්ිය 

   (4)අනිච්චචානුගත යස්වා වියුක්ිය       (5) වුහමය යස්වා වියුකිය. 
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(49) පහළම ආද්‍ායම් ලබන රටවල් හඳුනාගැනීම  සඳහා  යලෝක බැැංකුව විසින් ප්‍රකාශීත 2023  ? ජුලි  

යලෝක සැංවධථන වාතථාව අනුව ප්‍රිශිෂථ ආද්‍ායම්  නිණථායකයන් වන් යන්, ඇමරිකන් යඩාලථ , 

  (1)  1085 ට අඩු වීම.                           (2) 1135 ට අඩු වීම.                (3)  4255 ට අඩුවීම      

  (4)   4465 ට අඩු වීම.    (5) 13845 ට අඩුවීම. 

 

(50) 2023 වෂථයේ ලැංකායේපවත්නා යවයඳ යපාල මිල අනුව ද්‍ළ යද්ශීය නිෂ්පාදිතයට  හා  යස්වා 

නියුක්ියට කෘෂිකාමථික කාමථික හා යස්වා අැංශයේ  ද්‍ායකත්වය ප්‍රිශතයක් යලස පිළියවලින්, 

      (1)      8.3 ,   25.6 ,   59.9     හා    26.1,   25.5,   48.4 

      (2)      8.8 ,   30,0     55.9      හා    24.8,  27.2 ,   48.0 

      (3)     8.5,     26.6 ,   54.6      හා    17.4 ,  32.7 ,  49.9 

      (4)     6.2,     26.3,    47.7      හා     16.5,   24.2 ,  59.3 

      (5)     27.6 ,  29.6,    42.8      හා     10.5,   26.8,    62.7 

 
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          “අ” උප කකාටස 
(1) (අ) (i) සම්පත් කනාමැති රටක් ක ෝකකේ කනාමැත. එකෙත් සම්පත් හිගකමක් ඇතැයි ආර්ථකී   

විද්‍යාකවහි  කිය කේ. කමම ගැටළුව ඔබ ෙඳුනා ගන්කන් කකකසේ ද්‍?            ( .2යි) 

     (ii) ආර්ථීකයක සම්පත් භාවිතකේදී  අද්‍ාළ නිෂේපාද්‍න කායථක්ෂමතාවය රූපසටෙනක් ඇසුරින්  

         පැෙැදිළි කරන්න.             ( .4යි) 

     (iii) රටක වයවසායකත්වය මානව ශ්‍රම සම්පතක් වුවත් එය සුවික ේෂී ෙැකියාවන්කගන්  

         සමන්විත  මිනිසේ ශ්‍රමයකි. කමම ප්‍රකා ය පැෙැදිළ කරන්න.                                ( .3යි)    

   (ආ) කිසියම් ආර්ථීකයක  සිරසේ අක්ෂකේ  Y භාණ්ඩයත්  තිරසේ අක්ෂකේ  X භාණ්ඩයත්        

         ද්‍ැක්කවන   සමජාතීය කනාවන සම්පත් භාවිතයට කගන කගාඩ නගන  ද්‍ නිෂේපාද්‍න ෙැකියා  

         ආද්‍ ථයක් ඇසුරින් පෙත සඳෙන් සිදුවීම් කපන්වන්න. 

                  i වයාපාර චක්‍රයක (කවකළඳ චක්‍රයක)  සිදුවන ප්‍රතිගමනයක ප්‍රතිඵ ය 

                    ii රටක නිෂේපාද්‍න ධාරිතාව ඉෙළ යාමක දී  ැකබන ප්‍රතිඵ ය.        ( .2බැගින් 4 කි.)   

        (ඉ) i සම්පත් කායථක්ෂමව කබද්‍ා  ෙැරීමට මි  යන්රණය අසමත් කේ යැයි පැවසීමට කෙේතු    

            කවකථ ද්‍?         ( .4යි) 

            ii සම්පත් කබද්‍ාෙැරීකම්  යාන්රණය මත ආර්ථික  පද්ධති වගථ කරන්කන්  කකකසේ  ද්‍? ( .3යි) 

 

 (2) (අ) i ඉල්ලුම් නයාය  ො  ඉල්ලුම්  නීතිය  පැෙැදිළි කරන්න.      ( . 3යි ) 

           ii සාමානය භාණ්ඩයක  ො  බා   භාණ්ඩයක මි  වැඩිවීමකට අද්‍ා  ආද්‍ායම්  ප්‍රතිවිපාකය   

            පැෙැදිළි කරන්න.         ( .4යි) 

        (ආ) තරඟකාරී කවකළඳ කපාළක භාණ්ඩයක් සඳො  පෙත කතාරතුරු ද්‍ැක්කේ. 

 

මි  සැපයුම් ප්‍රමාණය  ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය 

40         100    100 
 

      මි  රු.40දී , කමම භාණ්ඩකේ ඉල්ලුම් නමයතාවය - 2 වන  අතර සැපයුම් නමයතාවය  2 කි. 

අමතර මිනිත්තු 10 ක කියවීම් කා යක්  ැකබන අතර එය ප්‍ර ේන පරය කියවා  ප්‍ර ේන කතෝරා  ගැනීමටත් 

,පිළිතුරු ලිවීකම්දී  ප්‍රමුඛත්වය කද්‍න ප්‍ර ේන සංවිධානය කර ගැනීමටත් කයාද්‍වන්න. 

උපකද්‍සේ;  

“ අ”  උප කකාටසින් අවම ව කයන් ප්‍ර ේන කද්‍කක් ද්‍ , “ආ ” උප කකාටසින්  අවම ව කයන් ප්‍ර ේන කද්‍කක් 

ද්‍ කතෝරා කගන ප්‍ර ේන පෙකට පමණක් පිළිතුරු සපයන්න.  

 අව ය විටක ප්‍රසේර්ාර කඩද්‍ාසි භාවිතා  කරන්න.  
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            i කමම භාණ්ඩයට අද්‍ා  ඉල්ලුම්  ො සැපයුම් සමීකරණ සකසන්න.         ( .4යි) 

           iiභාණ්ඩ ඒකක 50 ට අද්‍ාළ අධි ඉල්ලුම් මි  කකාපමණ ද්‍?   ( .2යි) 

          iii සමතුලිතකේ දී පාරිකභෝගික  ො  නිෂේපාද්‍ක අතිරික්තය ගණනය කරන්න. ( .2යි) 

   (ඉ)i ආද්‍ායම් ඉල්ලුම් නමයතාවය  ො  ෙරසේ ඉල්ලුම් නමයතාවය අනුව භාණ්ඩ  වගථ ෙඳුනාගන්කන්   

       කකකසේ  ද්‍?           ( .3යි) 

       ii භාන්ඩ  ව   මි  කවනසේ වන විට, සැපයුම් කරුවන් ද්‍ක්වන ප්‍රතිචාරය භාණ්ඩයකින්  

         භාණ්ඩයකට කවනසේ වීමට බ පාන කෙේතු කද්‍කක් ද්‍ක්වන්න.   ( .2යි) 

 

(3)iරජය  කවකළඳ කපාළට මැදිෙත් වන ප්‍රධාන ආකාර ද්‍ක්වා බදු අය කිරීකම් ප්‍රධාන සේවරූප කද්‍ක නම්  

     කරන්න.                                                                                                   ( .4යි) 

    ii උපරිම මි   පා නය  නිවථචනය කර එය අර්ථවත්  කිරීම  සඳො  කයාද්‍ාගත ෙැකි ක්‍රියා මාගථ  

      ද්‍ක්වන්න.         ( .4යි) 

   iii පෙත ද්‍ැක්කවන්කන් එක්තරා භාණ්ඩයකට අද්‍ාළ ඉල්ලුම්   ො සැපයුම්   සමීකරණයන් කේ. 

  Qd = 500 – 10p               Qs  =  -100 + 10p    

        මීට අද්‍ාළ ප්‍රසේතාර සටෙන නිමථාණය කරමින්  

        (අ) කවකළඳ කපාළ සමතුලිත  මි  ො  ප්‍රමාණය ගණනය කරන්න. ( .2යි) 

         (ආ) රජය කමම භාන්ඩ  ඒකකයක් මත රු. 10/= ක නිෂේපාද්‍න සෙනාධාරයක් කද්‍නු  බන්කන්  

            නම්, ඒ  සද්‍ො රජය ද්‍රන පිරිවැය කකාපමණ ද්‍?             ( .3) 

        (ඉ) සෙනාධාරකයන් පසු නිෂේපාද්‍න අතිරික්තය ගණනය කරන්න.  ( .2යි) 

        (ඊ) සෙනාධාරය  බාදීම  නිසා  ඇතිවන අහිමිවන සුභ සාධනය  ගණනය කරන්න.  ( .2යි) 

   iv කවකළඳ කපාකල්ල එළවළු මි  නිරන්තරකයන් කවනසේ කේ.  එයට බ පාන සාධක පැෙැදිළි  

    කරන්න.        ( .3) 

 

(4) iඵ ද්‍ා වක්‍ර උපකයෝගී කර ගනිමින් හීනවන ආන්තික ඵ ද්‍ා නීතිය පැෙැදිළි කරන්න.  ( .4යි) 

    ii පෙත  සඳෙන් පිරිවැය වගථ කකටිකයන් පැෙැදිළි කරන්න. 

           (අ) විච ය පිරිවැය     (ආ) ගනකාධිකාරී පිරිවැය. 

           (ඉ) ආකරෝපිත පිරිවැය    (ඊ) සාමානය සේර්ාවර පිරිවැය           ( .4යි) 

     iii පරිමාණානුකූ  පිරිමැසුම් ඇතිවීම  කකකරහි බ පාන කරුණු කවකථ ද්‍?       (  .4යි) 

     iv නිෂේපාද්‍න ආයතනයක , කකටි කා කේ දී ආයතනික සැපයුම් වක්‍රය  ො කවකළඳ කපාළ සැපයුම්  

      වක්‍රය  පැෙැදිළි කරන්න.       ( .4යි) 

    v කතිපයාධිකාරී කවකළඳ කපාළක “මි  ද්‍ැඩියාව” පැෙැදිළි කරන්න.                    ( .4යි) 

 

(5)i  අර්ථීකය ප්‍රකද් ය යන්න ෙඳුන්වා එහි ප්‍රධාන ආයතනික ඒකක ද්‍ක්වන්න.        ( .4 යි.)  

   ii මූලික මි  , නිෂේපාද්‍කයාකේ  මි   ො ගැනුම්කරුවන්කේ  මි  අතර කවනස පැෙැදිළි කරන්න.    

                                                                                                              ( . 3යි) 

  iii  කල්ලපිත ආර්ථිකයක් සම්බන්ධ කයන් දී ඇති , පෙත ද්‍ත්ත කකකරහි ඔකේ අවධානය කයාමු   කකාට 

අද්‍ාළ ද්‍ත්ත පමණක් උපකයෝගී කර ගනිමින් අසා ඇති  ප්‍ර ේන ව ට පිළීතුරු කද්‍න්න . 

 (ද්‍ත්ත රු. මි. වලිනි) 

               කවකළඳ මි ට ද්‍ළ කද්ශීය නිෂේපාදිතය     180 

    ශුද්ධ අපනයන      -  80 

               විකද්  ශුද්ධ ප්‍රාර්මික ගිණුකම් ක ේෂය              -  20 

               විකද්  ශුද්ධ ද්විතීක ආආයම් ගිණුම      50 

    රජකේ පරිකභෝජනය         20 

   කපෞද්ගලික පරිකභෝජනය                   60 
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     (අ) කද්ශීය ඉතුරුම් ො  ජාතික ඉතුරුම්               ( .4යි) 

     (ආ) ද්‍ළ කද්ශීය වියඳම  ො ද්‍ළ ආකයෝජනය          ( . 3 යි.) 

iv ආන්තික පරිකභෝජන නැමියාව  ො සාමානය පරිකභෝජන නැමියාව  යන්න පැෙැදිළි කරන්න.( .2) 

v C = 100 + 0.75yd       I = 125         G =  60      T  =  50        Tr = 10     X   = 40     M = 10 

   ඉෙත  ද්‍ත්ත උපකයෝගී කර ගනිමින් කමම ආර්ථීකකේ  සමතුලිත නිමැවුම  කසායන්න.  එම අවසේර්ාකේ  

විදීම් කාන්දුවීම්  ව ට සමාන බව කපන්වන්න.      ( .4යි.) 

 

(ආ) කකාටස 

(6) i  කොඳ මුද්‍ ක  තිබිය යුතු ගුණාංග නම් කරන්න          ( .2 යි.) 

   ii ශ්‍රී  ංකා මෙ බැංකුවට අනුව මූ ය ආයතන නම් කරන්න.    ( .3යි.) 

   iii  පෙත ද්‍ැක්කවන්කන්  එක්තරා  වානිජ  බැංකුවක ක ේෂ පරයයි. 

   

    වගකීම්   වත්කම්  

ඉල්ලුම් තැන්පතු 50000 මුද්‍ල්ල සංචිතය 
සුරැකුම් පත් 
ණය 

  7000 
  3000 
40000 

 50000  50000 

  විච ය සංචිත අනුපාතිකය 10% ක් කේ. 

  i අධි සංචිත පවතීද්‍?පිළීතුරට කෙේතු ද්‍ක්වන්න.                                     ( .2යි.) 

 ii පුද්ග කයක් කචක්පතක් මගින් රු. 1500 ක තැන්පත් කමම බැංකුකවන් ආපසු  බා ගන්නා   දී.    

    කමකසේ තැන්පතුව ආපසු ගත් පසු බැංකුකේ  නව ක ේෂ පරය පිළිකය  කරන්න                (  . 3 යි.) 

iii තැන්පත් මුද්‍ල්ල ආපසු  බා ගත් පසු බැංකුකේ සංචිතය පිළිබඳව ඔබට කුමක් කිව ෙැකිද්‍ ? ( .2 යි.) 

iv ශ්‍රී  ංකා  මෙ බැංකුව කමම වෂථකේ දී නිතය තැන්පතු අනුපාතය  ො නිතය ණය අනුපාතය පෙත  

   ද්‍මන  දී. කමම නිතය තැන්පතු  අනුපාතය  ො නිතය ණය අනුපාතය යන්න පැෙැදිළි    

   කරන්න.( .4යි) 

v සුදුසු ප්‍රසේර්ාර සටෙන් උපකේගී කර ගනිමින් වතුකම්කරැවන්කේ වැටුප්  වැඩි  කිරීම  නිසා එය රටතුළ 

උද්ධමනයට  බ පාන  ආකාරය  පැෙැදිළි කරන්න    ( .4යි.) 

 

(7) i බද්ද්‍ක් පැනවීකම් දී තිබිය යුතු , “සාධාරණ බව” යන මූ  ධමථය පැෙැදිළි කරන්න.   ( .4 යි.) 

   ii රාජය අයවැකයහි වර්ථන වියඳම් සංරචක නම් කරන්න.            ( .3 යි) 

  iii ශ්‍රී   ංකාකේ රාජය අයවැය කල්ලඛනකේ වතථන ගිණුකම් හිඟයක් පවතින අතර,  එය දිගින් දිගටම   

     පුළුල්ල කවමින් පවතී. එකසේනම්, වතථන ගිණකම් හිඟයක් යන්න පැෙැදිළී කකාට, එහි ප්‍රතිවිපාක  

    සඳෙන් කරන්න.       ( . 5යි) 

 iv අයවැය හිඟය පියවා ගැනීකම් ප්‍රසාරණාත්මක මූ යන් නම් කර එය පැෙැදිළී කරන්න.      ( .4යි.) 

v ශ්‍රී   ංකාව  තුළ පවතින ආර්ථීක අබථුද්‍යත් සමග රාජය ණය  ො කපාළී ආපසු කගවීම ගැටළුවක් වී 

ඇත. ඒ සඳො වතථමානයකේ ණය ප්‍රතිවුගත කිරීම පිළිබඳ අවධානය කයාමුකර ඇත. එහි අරමුණු  

කමානවා ද්‍?             ( .4යි.) 

 

(8)i නිරකප්ක්ෂ වාසි නයාකේ  ො  සාකප්ක්ෂ වාසි නයාකේ පද්‍නම කුමක් ද්‍?   ( .2) 

   ii රටවල්ල කද්‍කක් සමබන්ධකයන් නිෂේපාද්‍න ඒකකයත්  සඳො වැයවන ශ්‍රම පැය  ගණන පෙත ද්‍ක්වා 

ඇත.කමම රටවල්ල කද්‍ක සතුව ශ්‍රම  පැය 120 ක් පවතී. 

                                           උතුරු රට                        ද්‍කුණු රට 

       X භාණ්ඩය  60    10 

       Y භාණ්ඩය             30    20 

(අ) භාණ්ඩ කද්‍ක සම්බන්ධකයන් කායථක්ෂම රට කුමක් ද්‍?   ( .2) 
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(ආ) එක්  ඒක් රට වික ේෂීකරණ  භාණ්ඩ අනුව හුවමාරු අනුපාත  පරාසය ද්‍ක්වන්න.( .4) 

(ඉ) රටවල්ල කද්‍කකහි නිෂේපාද්‍න ෙැකියාව ො  පරිකභෝජන ෙැකියාව රූප සටෙන් ඇසුරින්  

     කපන්වන්න. (රටවල්ල කද්‍කටම වඩාත් වාසිද්‍ායක හුවමාරු අනුපාතයට අඳින්න.1:1) 

          ( .4යි) 

 iii  පෙත සඳෙන් සිදුවීම් විනිමය අනුපාතයට කරනු  බන බ පෑම ,රුපියල්ල ඉල්ලුම් සැපයුම් කවකළඳ  

     කපාළට අද්‍ාළ රූප සටෙන් මගින් කපන්වන්න.  (රූප සටෙන් කවන කවනම අඳින්න) 

       (අ) ශ්‍රී  ංකා  ආර්ථීකය කමෝටථ රර් ආනයනය කිරීම වැඩි කිරීම. 

       (ආ)ඇමරික් එක්සත් ජනපද්‍ය මගින්  ශ්‍රී  ංකාකේ  ඇඟළුම් ො කත් මි දී ගැනීම වැඩි කිරීම. 

       (ඉ) විකද්  සංචාරකයින්  ංකාවට පැමිණිම ද්‍ැඩි ක ස ඉෙළ යාම. 

       (ඊ)  විකද්  රටව  ඉකගනීම සඳො ශ්‍රී   ාංකීය සිසුන්   වැඩි වැඩිකයන් කයාමුවීම. 

        ( . 2 බැගින් මුළු  කුණු 8 කි) 

 

   (9) i ආර්ථික වෘද්ධිය  ො  ආර්ථික වෘද්ධි අනුපාතිකය යන්න  ඔබ පැෙැදිළි කරන්කන්  කකකසේ ද්‍?  

                                                                                                     ( .4යි) 

       ii පංචමක අපකිරණ අනුපාතිකය යන්න පැෙැදිළි කරන්න.    ( .3යි) 

      iii ප්‍රජා විද්‍යාත්මක සංක්‍රාන්තිය  ො ප්‍රජා විද්‍යාත්මක    පාරිකතෝෂිතය යන සංකල්ලප පැෙැදිළි  

         කරන්න.          ( .4යි) 

     iv මානව සංවධථන ද්‍ ථකය ගණනයට අද්‍ාළ, සංරචක ද්‍ක්වා  එම ද්‍ ථකකේ වාසි 2 ක් ද්‍ක්වන්න.     

                                                                              ( .4යි) 

     v සමාජ  ආරක්ෂණ  ජා  යන්න , ද්‍රිද්‍රතාවය, අවධානම්කාරී  තත්ත්වය , අසමානතාවය වැනි  

       ගැටළු,  ආමන්රණය කිරීමට වඩාත් කයෝගය කමව මක් ක ස ඉෙළ පිළි ගැනීමකට  ක්ව ඇත.  

       සමාජ ආරක්ෂණ  ජා  යන්න අර්ථ ද්‍ක්වා ශ්‍රී  ංකාකේ ද්‍ැනට ක්‍රියාතමක සමාජ ආරක්ෂණ ජා   

       වැඩ සටෙන්   ද්‍ක්වන්න.        ( .5යි)  

   

(10) i සිේවන කාමථික විප් වය (4IR) යනුකවන්  කුමක් අද්‍ෙසේ කේ ද්‍? ශ්‍රී  ංකාව පසුවනුකේ කීකවනි  

      කාමථික  විප් වකේ ද්‍?           ( .4යි.) 

    ii නිද්‍ෙසින් පසු කා යක් තිසේකසේ  ශ්‍රී  ංකාවට  ඉෙළ ආර්ථීක වෘද්ී අනුපාතිකයක් පවත්වා     

        ගැනීමට අකපාකොසත් වූ  සාධකයන් කවකථ ද්‍?     ( .4යි.) 

  iii ශ්‍රී  ංකාව, ආසියාකේ  ප්‍රධානම සංචාරක මධයසේර්ානයක් ක ස පත් කර ගැනීකම් දී මුහුණ කද්‍න  

        අභිකයෝගයන් කවකථ ද්‍?        ( .4යි.)  . 2x 4 ) 

  iv පෙත  සඳෙන් කගෝලීය  ද්‍ ථක අනුව ශ්‍රී  ංකාකේ  වතථමාන  තත්ත්වය කුමක් ද්‍?( .8 යි) 

           (අ) වයාපාර පවත්වා කගන යාකම්  පෙසුව පිළිබඳ ද්‍ ථකය     (ඉ) දූෂණ සංජානන ද්‍ ථකය. 

           Ease of doing Business Index                Corruption perception Index       

       (ආ) කගෝලීය තරඟකාරිත්ව ද්‍ ථකය.                               (ඊ) කගෝලීය සන්තුෂේධික ද්‍ ථකය                          

           Globle  Competitivenes Index      Globle   Happeness  Index 
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